

一堂课，播下一颗种子，收获无限希望

2024年上海立冬不久，天气尚暖，但早晚已添了不少冷意。在真如慈善超市里的游戏素养活动站，这里的游戏素养课程愈发火热，孩子们或手执画笔绘制畅想蓝图，眼神发亮，或为了讨论方案头脑风暴，目光如炬……孩子们的上课热情饱满高涨，常常一堂45分钟甚至1个多小时的课程下来，孩子们依旧流连忘返：“这么快就下课了嘛，我还有很多点子没展现呢。”“老师老师，请问下一次的课程是什么时候呀？”……

而授课的老师们，也因此备受鼓舞。“孩子们的投入、改变给了我们超多满足感，这样的课程我上了还想再上，仿佛世界都因此而美好了起来。”张晓韵每每在谈到授课体会时，总是激动地热泪盈眶。

有人说，一句话治愈心灵。在这里，一堂课何以实现让这世界更美好？

有价值的工具，双向赋能家校生

游戏素养课程的灵魂，是波克公益研发的一款名为《游戏英雄物语》的桌游盒子。可别小看这个盒子，这个盒子就是打破老师家长与孩子之间沟通“壁垒”的关键所在。

严伊菲今年使用这款游戏盒子给不同的孩子们上了14堂游戏素养课。在她眼里，游戏素养课程是一套可以双向赋能的工具包。“通过这款桌游盒子，引导孩子们通过合作分工来共同完成一款游戏设计，让孩子们在‘玩中学’，趣味性强，教学参与度高，反馈好。”严伊菲举例介绍，更为重要的是，这款工具的灵活性可以适配多种主题的课程教授、技能引导训练。

比如，结合节日节庆，可以设置传统文化相关的游戏设计课程，潜移默化地让孩子浸润传统文化精

粹；结合暑托班课程，可以引导孩子参与职业体验、职场探索，帮助孩子提前认知自我，极早培养职业发展兴趣；还可以帮助孩子做人际交往模拟场训练，在游戏共创过程中提升孩子处理冲突的沟通能力等等。

在严伊菲这样的专业社工眼里，游戏素养课程播下的是一个种子，一颗老师和学生共同种下的可以茁壮成长、开出花来的希望种子。

快乐源泉：每个人都从中收获肯定

从不遵守课堂纪律的“问题男孩”变成积极参与的团队一份子，小佳（化名）在游戏素养的课堂上，摇身一变成了“好孩子”。蜕变的关键就在于，小佳在这里找到了快乐源泉——“原来我是可以发光的，是可以被大家认可的。”小佳很兴奋。

原先他是一个酷爱足球的男孩，平时的课堂上也是不遵守纪律的“捣蛋分子”，在最开始接触游戏素养课程时，也是多动不配合，经过引导师的游戏引导，他发现自己的足球运动特长也可以应用参与到游戏设计中，小佳来了兴趣。

平日的“缺点”“劣势”在这里成为了闪光点。

不止小佳一个，和他性格截然相反的方宁（化名）是一个内向、个性独立的孩子。她在参与游戏素养课程时，有着自己独特的想法，和团队大多数成员想做的游戏理念有所不同。“但老师没有因此急着否定批评我，而是积极鼓励我们，确保完成的前提下，可以独立设计一款游戏。”方宁说，最后她和团队小伙伴各自设计了一款自己理想中的未来城市主题游戏。

令人惊喜的是，一幅未来城市设计在蓝天，一幅未来城市设计在海底，上下幅拼在一起，形成了一幅海陆空联动的立体未来城市蓝图。



■正在游戏素养课堂上的孩子们

方宁笑了，这次惊喜的巧合，让她真切体验到了分工是为了更好的合作。

不设限，一些世俗眼光里特立独行的“劣势”，也会成为令人惊喜的闪光点，不断滋养出新的成长快乐。

不断成长，让世界更美好

在参与波克公益这项游戏素养计划的近600位游戏素养引导师口中，他们最常提及的一句话就是：“通过这个项目，我们和孩子一起成长了，大家都更快乐了。”

“某个孩子的成长，带给一个家庭是快乐，是家庭的希望与美好。如果能赋能更多孩子和家庭，同时聚焦全社会乃至全球都关注的共性议题，整个世界的希望和美好会不会更多一点？”波克公益基金会秘书长韩阳介绍，为此，游戏素养计划的课程已经遍布全球，融入联合国17个可持续发展目标做升级迭代，在全球范围内赋能更多青少年，在国内，则和人民城市、廉洁文化建设、电信

反诈等更多社会治理发展的热点议题结合起来，引导孩子参与城市治理，融入“一米高度”看世界工作。

比如，孩子们自主设计的《反诈精英》游戏日前已经得到了上海当地政法委和团区委的支持，制作成了精美的桌游产品，真正地被投入使用反诈宣传使用中；孩子们自主设计的《勇闯清风镇》游戏得到了上海当地纪委监委和监察办的支持，游戏中玩家可以扮演不同角色，通过学习廉洁知识、解答成语古诗词题目等方式获取能量，助力社区居民提升对廉洁文化的理解认同；在肯尼亚内罗毕，当地教育机构第一次为非洲饥饿儿童送去了除食物外的精神食粮，贫瘠的土地也可以开出绚丽的思想之花……

孩子们关于美好的向往，此刻成为了具象化的现实。韩阳介绍，下一步，波克公益愿意为孵化孩子们的优秀作品提供支持。

一堂课，让童真的畅想照进现实，这个世界仿佛有了不间断的美好源泉。

保障学生外出集体用车安全

普陀跨部门业务协同、共筑防线

（记者 胡文怡）

确保学生外出集体用车的安全是学校安全风险防控体系中的关键环节，也是家长和教育工作者极为关心的问题。普陀区对此给予高度重视，不仅在集体用车备案审核环节实施严格标准，更加强了现场监管和事后评价，确保车辆“体检”到位。同时引入家长评价机制，共同监督用车企业，全力保障学生乘车安全。

普陀区万里城实验幼儿园近期组织的秋游活动中，孩子们在老师和家长的陪同下有序等待，而金老师则在通过“随申办普陀旗舰店”上线的功能进行“用车车牌核验”，确保车辆信息与备案一致。不仅如此，在车辆行驶前，驾驶员还需通过“驾驶员人脸核验”应用，确保人车信息匹配，任何异常都会触发预警提醒。金晓倩老师感慨地说道：“现在建立了集体用车跨部门综合监管后，车辆与驾驶人有任何信息变动都会第一时间同步给审批部门，更加保障学生出行安全。”这不仅让老师们感到安心，也让家长们对孩子们的安全有了更多信心。

家长还可通过一网通办平台查看学校集体用车的车辆及车辆评价信息，等小朋友出行结束后还能对本次出行的车辆进行评价或者意见反馈。不仅打破数据信息壁垒，实现审批信息与现场核查信息和家长评价信息的互联互通，全公开透明的信息内容还让学校集体用车监管从传统的“线下查、无记录”迈向了现代化的“扫码管、有迹寻”。

学校集体用车综合监管改革，让区数据局、区教育局与交警三部门实现了业务协同和资源共享，构建了一个科学、高效的监管体系。这一改革既解决了跨部门协同难、活动多变性以及备案信息不一致的问题，避免安全隐患，还减少了秋季集中用车时现场多部门繁杂的核查工作量，实现用车前、中、后的全面监管。

传承与创新，让非遗文化飞入寻常百姓家



巧妙融合。通过社交“破圈”传递“非遗温度”，以沉浸式、青春化的呈现方式，吸引青少年接受、关注并参与到非遗科普活动中来。

以市级非物质文化遗产——香囊制作技艺为例，传承人陈杏芝母子设计制作的香囊，有各种创意构思，除了内含多种芳香中药，外包装多以丝绸和现代流行装饰材料做成，既小巧玲珑又清香四溢。

在制作的同时，学生们也初步学习到中药的药理知识，如薰衣草、玫瑰花可以舒缓抑郁情绪，桑叶、菊花有凉血明目的功效，砂仁、陈皮能够健脾祛湿，这些常见中草药经过巧妙配伍，可以制作成安神助眠、防蚊驱虫、预防感冒等各种功效的香囊（上图）。

解锁非遗新玩法
活动形式上保持“参与感”

近期，甘泉路街道成功申报上海市基层科普行动计划“示范型社区书院”项目，推进以“科普+非遗”为主题的示范型社区书院项目，努力将“甘泉社区文化中心社区书院”打造成普陀区内与科普相关非遗技艺的重要汇聚地、展示馆和传习所。

当科技感遇上中国风 课程设计中加入“仪式感”

注重体验，热衷打卡，是不少年轻人的新型社交方式。甘泉社区文化活动中心敏锐地捕捉到这种交流与表达的新需求，深挖传统非遗的情感价值，将现代审美与传统文化

化与年轻人的“双向奔赴”，年轻人不仅为精湛的非遗技艺点赞，也越来越爱亲自尝试。活动将学员动手实践体验作为主要教学方式，在“动手、动脑、动心”的过程中体悟非遗的精髓和科技的魅力。

非遗传承人在课堂教学过程中，注重把传统的变成时尚的，把厚重的变成鲜活的，以“仪式之美”和“生活之道”为非遗拉满生动流量，也为这一古老的技艺习俗在现代的守正创新提供优良示例。香囊虽小，步骤却不简单，绣花、裁剪、添香、塞棉、缝制、挂穗……无论学生还是白领，都喜欢边做边与传承人交流心得，不知不觉化身“手工艺人”，在潜移默化中感受到工匠精神对心灵的熏陶。

擦亮“家门口科普”品牌 互动交流里体现“幸福感”

甘泉社区文化活动中心社区书院努力将非遗元素融入烟火生活，通过本地化、定制化、生活化的展示，让传统文化的“温度”传递到每一个角落，科普阵地成了家门口的好“趣”处。

在今年的全国科普日期间，社区书院为白领职工举办了一堂“非遗漆扇”制作体验，发现市民们对科普活动的个性和创意元素越来越关

注。受此启发，在敬老月的为民服务市集上，书院为爱美的老年人量身定制了进阶版活动——“水拓丝巾制作”，结果该活动摊位一不小心成了“流量王”。

区域化党建联盟单位同济医院也积极加入，以中老年人关心的养生保健为切入点，举办中医药非遗知识系列讲座，以群众喜闻乐见的方式，让中医药文化瑰宝“活起来”“潮起来”。活动主题包括：益养益和话膏方、秋季养肺正当时、益气活血抗衰老、秋冬养生活食疗等，加入中药材辨别、传统疗法体验、自制艾草锤、学打八段锦等趣味互动环节，能够让更多老年人近距离接触和了解中医药的深厚底蕴。这不仅是一次对传统文化的致敬，更是对古人科学精神的深刻诠释。

除了香囊、扎染、水拓丝巾、中医药外，甘泉街道近期还与传承人合作整理出江南丝竹、文房四宝、掐丝珐琅等含“科”量较高的非遗课程，将陆续与广大居民见面。

普陀区“甘泉社区文化活动中心社区书院”将继续沿着“小而美”“小而精”的创建思路，探索“科普+非遗”的特色品牌，让越来越多的居民从科普阵地的“头回客”成为“回头客”，形成“双向奔赴”的15分钟科普服务圈。